



## 脱贫攻坚一线实践

## 党组织建在产业链 农民富在产业链

## ——平泉推进基层党建与脱贫攻坚深度融合探访

□河北日报记者 尉迟国利  
通讯员 董少清

近年来,经过深入探索,平泉市找准“围绕扶贫抓党建、抓好党建促扶贫”的结合点,积极探索了基层党建与脱贫攻坚两手抓、双推进的有效之路,为全市实现率先脱贫、高质量脱贫打下了坚实的

组织基础。

这一做法,在不久前结束的第五届全国基层党建创新典型案例评选中,被评为最佳案例。

“堡垒示范”,发挥党组织  
引领脱贫攻坚作用

眼下正是香菇出菇季节,黄土地梁子镇梁后村光伏农业食用菌产业扶贫园区内,村民邹德富每天半夜就在菌棚里忙活。“全靠合作社的党员带头,我才敢承包菌棚。”邹德富停下手中的活儿,算算收入说,今年预计能纯赚14万多元。

邹德富患有慢性病,干不了重活,家庭收入微薄,以前是建档立卡贫困户。

2015年,村委会主任杨海玉牵头建起了光伏农业食用菌产业扶贫园区,并帮着村民确立了经营管理模式。

但村民对光伏农业了解不多,心里一直没底,害怕落得“竹篮打水一场空”。

学技术、绘前景、拉家常,杨海玉一遍遍往村民家里跑,还带头成立了食用菌种植专业合作社,领着12名党员先行入驻园区。

“有党员带头,这事靠谱!”邹德富和其他22户贫困户也入驻园区。

为更好地发挥党员在脱贫攻坚中的先锋模范作用,杨海玉将入驻园区的党员组织起来,成立了食用菌种植专业合作社党支部,让党员做给农民看、带着农民干。

整户入股合作社,免费提供种植场地、菌棒和经费,免费学习技术……为帮助邹德富脱贫,合作社党支部为他量身定制了方案。2018年,邹德富彻底实现产业脱贫致富。

在平泉,像邹德富这样在党组织帮助下脱贫致富的故事还有很多。

“我们坚持产业发展到哪里,党组织和党员的作用就发挥到哪里,探索实施了党组织建在产业链上、党员聚在产业链上、农民富在产业链上的“三在产业链”模式,把党组织鲜红旗帜树起来。”平泉市委常委、组织部部长汪振刚说,2016年以来,全市84个贫困村共建各类综合组织135个,建产业型党组织97个,贫困村1478名产业链上党员帮扶带动贫困群众1.8万人。

脱贫路上一个都不能少。针对无劳动能力、无收入来源、无产业项目和有致富意愿的贫困群体脱贫问题,该市探索实施了投入零成本、经营零风险、就业零距离的“三零”精准扶贫模式,并已广泛应用到食用菌、设施菜、林果、畜牧养殖等产业,以及电子线束生产、活性炭工艺品加工等工业领域,走出了一条让贫困群众广泛受益、直接受益、稳定受益的产业脱贫路子。

2015年以来,平泉市累计发展百亩以上园区112个,直接带动7900户、16300名贫困群众脱贫,户均年增收2.7万元。

河北日报(记者尉迟国利 通讯员杨旭、李熳)近年来,兴隆县对标省12大重点产业发展方向,坚持突出特色,整合优势资源,明确发展“1+2+1”(高端文旅康养业、食品药品加工业、京郊科研服务业、星空科普产业)特色主导产业,推进县域经济高质量发展。

依托生态优势,突出发展高端文旅康养业。兴隆毗邻京津,地处燕山东部深山区,森林覆盖率71.2%,居华北地区首位,生态优势明显,旅游资源丰富。该县将高端文旅康养业作为战略支撑产业,以建设国家全域旅游示范区为目标,坚持全域、全时、全季和生态、业态相结合,重点发展休闲康养、天文科普、影视传媒、民俗风情等10大旅游新业态,面向京津打响“生态燕山、爽县兴隆”特色全域旅游品牌。目前正加快建设总投资266亿元的中信兴隆山景区二期、荣盛青松岭文化旅游度假区二期、中国铝业柳河香谷温泉旅游康养示范区等26个业态项目,预计到2022年完成2个5A、3个4A景区创建目标。

依托林果资源,大力发展食品药品加工业。兴隆林果资源丰富,农民人均果树220株,年果品产量50万吨,是国家命名的



为把村党支部书记能力“提”起来,平泉市委组织部组织开展了支书论坛等系列系列活动。部分优秀村党支部书记观摩了小寺沟镇河沟子村党建长廊。(河北日报资料片) 河北日报通讯员 于晓峰摄



在平泉中润农业发展有限公司“三零”扶贫蘑菇园区内,贫困户在分拣蘑菇。(河北日报资料片) 河北日报通讯员 于晓峰摄

培育“领头雁”,带领群众  
脱贫致富奔小康

3个大棚,年纯收入超过15万元,销路不愁,收入有保障,可平泉市榆树林子镇嘎海沟村村民王福海却还要折腾:拔掉种了10多年的黄瓜秧,改种大樱桃。为啥?

这事得从返乡能人王海回村说起。2016年,平泉市开展了以引老乡、回故乡、建家乡为主线吸引能人返乡的“雁归兴平”工程。乡亲们觉得靠农业种植致富的王海是个能人,都希望他回村。之后,王海回村并被选为村委会主任。

“一个大棚能吃好,两个大棚能养老。”上任伊始,王海为加快产业发展,统一流转1200亩平地,个人先出资建设蔬菜大棚,以成本价出售或出租形式,带领村民发展设施农业。

为给大家换换种植思路,王海个人出资带领大伙儿到外地学习大棚种植经验。

眼界开阔了,信心也足了。王福海参观回来,立马将黄瓜棚改种樱桃。他选的是种了5年的树苗,当年每个樱桃棚就收入4万多元。

2018年村“两委”换届,王海当选村党支部书记。

在王海的带领下,短短几年时间,嘎海沟村的人均收入由原来的每年7200元增长到了17200元,一举成了“明星村”。

致富道儿从哪儿来?王海说,这和党组织的培养密不可分。近年来,平泉深入实施“能力提升”工程,不断把党员群众致富本领“提”起来。在组织参加省“万人示范培训”基础上,落实市本级示范培训、乡镇兜底培训的分级培训责任。3年多来,分批选派120多名优秀村党支部书记走出去观摩学习,王海也在其中。

同时,深入实施村党支部书记“一人学一技、一人一项目”计划,已创办了111个产业项目,领办成立了160个农民专业合作社。

该市还根据农村产业发展人才需求,重点围绕种植、养殖、农村服务业等开展有针对性的“订单式”培训,能人需要什么就培训什么。已累计培训像王海这样的致富带头人1230多人。

另外,通过开展市级组建2支技术专家服务队、1乡1技术服务队、1村1技术指导员、1户1项以上致富技能“四个一”为主要内容的技能帮扶活动,确保每个有劳动能力的贫困群众至少掌握一项以上致富技能,现已累计培训贫困群众0.72万人。目前,全市有乡土人才9654人,其中有农技师的508人,成为助推脱贫攻

依托生态优势、林果资源、区位优势、天文台观测基地  
兴隆重点打造四大特色主导产业

“中国山楂之乡”“中国板栗之乡”,成功创建国家级板栗出口质量安全示范区,“兴隆传统山楂栽培系统”列入国家重要农业文化遗产名录。该县依托山楂和板栗两大“国字号”品牌,重点实施两大精深加工项目,山楂原花青素和山楂黄烷醇提取两条生产线已试生产,项目全部建成后,年可实现销售收入6.1亿元,带动果农2万余户;投资2.1亿元,与北京工商大学、河北科技大学合作,研发生产无糖及低糖无添加系列保健食品,现已进入试生产阶段。

依托区位优势,积极发展京郊科研服务业。兴隆是14个环首都县区之一,区位

条件独特,具有承接北京高端服务业、发展京郊科研的便捷优势,特别是京沈高铁即将通车,承平高速加快建设,兴隆的区位优势将愈加凸显。近年来,该县抢抓京津冀协同发展战略机遇,主动承接京津产业转移,全力引才引智,努力实现借力发展、快速发展。目前正在实施两大重点项目:阳光100高铁新城创新创业服务基地项目,总投资60亿元,重点发展文化创意、创客空间、综合会展、教育医疗等高端服务业,现已完成投资7.8亿元,正在进行场地基础施工,项目运营后,年可实现产值8亿元,利税2.5亿元;荣盛总部基地项目,总投资15亿元,重点发展高新技术、生物研发和总部经济,现已完成投资2.4亿元,正在进行基础配套设施建设,项目运营后,年可

实现产值6亿元,利税1.2亿元。

## 结对帮扶,把社会帮扶合力聚起来

要不是碰到河北振邦农业发展集团有限公司董事长闫志远,今年55岁的姜瑞令不会想到,自个儿一个种了大半辈子玉米的农民不仅成了每月固定挣工资的上班族,还当上了车间主任,手底下管着80多个人。

姜瑞令是平北镇平房村村民,以前是贫困户。“那会儿是真难。女儿读大四,儿子读大一,媳妇得了脑垂体瘤病,我又没法出远门打工,只能东挪西借,欠下外债十五六万元。”姜瑞令说。

2014年,姜瑞令听说邻近的白池沟社区建了一个种植基地,贫困户不用钱就能租大棚种果蔬,赚钱后把部分成本还给基地就行。这让姜看到了希望,他决定试试。

姜所在的基地由返乡能人闫志远于2014年创建。园区一期占地1000亩,产品以种植设施蔬菜为主。

“还真赚到钱了!”姜的生活和他种出的草莓、葡萄一样甜。2016年,3个大棚的净利润10万多元,他脱了贫。

2018年5月,河北振邦投资2.5亿元开建了果蔬汁、果蔬罐头等深加工生产线。

因为肯学、务实,闫志远让姜跟着技术人员学习设备操作,开始在车间上班。姜瑞令雇了人打理大棚,自己一门心思扑在车间生产线上。

在河北振邦的带动下,平北镇及周边农民逐渐掌握了设施农业的生产管理经验,带动了300余户贫困人口实现稳定脱贫。该公司成立4年来,已累计带动1000余贫困人口实现了创业和再就业。

“脱贫攻坚是一个复杂而巨大的系统工程,只有上下齐心,凝聚合力,才能有效推动贫困群众稳定脱贫。”汪振刚说,平泉充分发挥组织优势、部门优势和行业优势与社会力量相结合,调动一切优势资源和帮扶力量,带着感情、带着责任、带着任务尽锐出战,进村入户结“穷亲”、挖“穷因”、帮“穷户”、挪“穷窝”。

助力脱贫攻坚,践行企业责任。截至今年6月底,平泉已引导像河北振邦这样的84家企业与84个贫困村结对帮扶,通过发展一批特色产业、引进一批扶贫项目,解决一批贫困劳动力就业等方式,助推精准脱贫。目前,本地企业产业帮扶总投资金额达到3.1亿元,帮扶贫困户3493户。

众人拾柴火焰高。以“帮扶不漏户、户户见干部”活动为载体,把党的力量挺在脱贫攻坚最前线,2018年实现了84个贫困村和154个非贫困村选派驻村工作队全覆盖、处级领导干部带队包镇抓村全覆盖、87个市直部门和单位参与精准扶贫全覆盖、4598名机关干部与1.2万贫困户结对帮扶全覆盖,群众不脱贫、部门不脱责、干部不脱钩。

打响群团参与“大会战”。当地组织开展了关爱留守儿童、青春助学等志愿服务活动,争取北京光华科技基金会贫困学生助学金和学习卡40万元,共资助贫困学生145名。妇联组织开展了巾帼现代农业、巾帼家庭巧手、巾帼家政服务等专项行动,带动贫困妇女创业就业或实现技能脱贫。同时,申请救助资金312万元,救助贫困“两癌”母亲312名。

上半年快递服务业  
收入1.81亿元

河北日报(记者尉迟国利 通讯员杨淑华)近日,从承德市总工会和承德市邮政管理局共同举办的“暑期送清凉——关爱快递小哥”活动上获悉,今年1-6月,全市快递服务企业业务量累计完成6680.93万件,业务收入累计完成1.81亿元。月均处理量约1113.48万件,日均处理量约37.11万件,较去年同期有大幅度上涨。

据介绍,承德市目前共有快递企业15个品牌,快递企业分拨中心及分支机构共计135家,快递从业人员2663人,其中投递人员1687人。2019年,全市快递服务企业业务量累计完成1.1亿件,业务收入累计完成3.12亿元。

“暑期送清凉”是工会的传统活动。各级工会组织还将开展形式多样的“送清凉”“送健康”活动,为高温天气作业的职工送去党委、政府和工会组织的关心和帮助。

中国农业大学理学院和滦平县政府合作  
国家名师(滦平)工作室成立

河北日报(记者尉迟国利 通讯员梁志清)为发挥名师在扶志扶智中的作用,近日,国内首个以脱贫攻坚为主题的“国家名师(滦平)工作室”在滦平县揭牌成立。

国家名师(滦平)工作室是以“教育扶贫、扶智扶志”为主题,以中国农业大学国家教学名师为主体的研学组织。根据中国农业大学理学院和滦平县政府签署的战略合作框架协议,工作室将通过专题讲座、开展社会实践活动等活动对滦平县中小学师生进行培养教育,全面提升中小学师生的综合素质。

同时,利用工作室这一平台,在2至3年内建成中国农业大学理学院滦平示范(教学科研)基地,将中国农业大学先进的现代种植养殖理念与前沿技术引入滦平,开展现代农业系列新技术推广活动,提高农牧产品附加值,提升当地农民收入水平。通过系列专业技术技能培训,提升滦平县新型农民的生产技能和农业科技水平,解决农民在种植养殖技术上急需解决的问题。工作室还将对当地农产品优质品牌进行认证和推广,加强实用技术培训和推广应用。

据了解,国家名师(滦平)工作室的成立是中国农业大学帮扶滦平加快精准脱贫的重大举措,是切实发挥国家名师在扶志扶智和严防返贫、阻止贫困现象代际传递的重要措施,必将推进教育扶贫工作向更加深入和精细化方向转变。

## 围场

村级事务小微权力  
清单制度全覆盖

河北日报(记者尉迟国利 通讯员潘爱娟)围场满族蒙古族自治县纪委监委以抓住权力监督和防范、遏制权力滥用为着力点,不断完善制度、强化监督,形成用制度管权、管事、管人的长效机制。

该县全面推行“两个责任”清单制度,确保明责有据,履责有痕,问责有依。落实落细谈心谈话、提醒谈话和履责谈话等举措。组织全县各级党组织结合脱贫攻坚、生态环保等重点领域开展谈心谈话活动,共开展谈心谈话200余人次,下发工作提示函96份,督促各级党组织和职能部门解决重点难点问题48个。

完善派驻监督,盯住派驻部门(单位)权力运行的“关键点”、内部管理的“薄弱点”、问题易发的“风险点”,突出主动监督。深化巡察监督,建立巡察准备、巡察进驻、巡察反馈、巡察问题整改全流程制度机制。2017年以来,已完成对25个乡镇、23个县直部门和203个村级党组织的常规巡察,覆盖率达到62%。督促整改问题713个,移交问题线索78个,向被巡察单位提出整改建议305条。

聚焦专项监督,县委县政府主要领导对脱贫攻坚履职不力、推动脱贫攻坚进度慢等25个党组织主要负责人开展约谈11次,严肃查处了履职不力、不作为等官僚主义、形式主义问题5件。延伸村级监督,坚持把联乡(镇)监督检查和村级延伸巡察作为解决群众身边腐败和作风问题的重要抓手,制定包括农村集体“三资”监管、村级工程项目监管等14个大项40小项的村级事务小微权力清单。协调组织财政、民政、扶贫等职能部门全面了解梳理有关情况,明晰监督内容,实现全县312个村级事务小微权力清单制度全覆盖。

## 河钢承钢

钒铝合金的电铝热  
冶炼方法获发明专利

河北日报(记者尉迟国利 通讯员田海霞)近日,河钢承钢围绕钒钛新材料产业发展,自主研发的钒铝合金的电铝热冶炼方法获国家发明专利授权,进一步巩固了河钢承钢在钒钛冶炼技术方面的领先地位。截至目前,河钢承钢获得专利授权988项,其中钒钛专利188项。

2012年以来,河钢承钢加强与高等院校合作,加快推进高端钒钛材料制备与生产技术的深入研究。经过技术人员反复攻关,成功首创了电铝热法生产钒铝合金工艺技术。该技术能够通过不同电压、电流的作用,控制电铝热法冶炼钒铝合金的反应过程,使合金中产生的气体能够及时排出合金,有效避免冶炼过程中产生的产品氧化及夹杂问题,提高了钒铝合金的产品质量。

2013年,该项技术获得了金袋鼠世界创新奖提名。日前正式获得了国家发明专利授权。经过多年发展,河钢承钢已具备国际全系列钒铝合金生产能力,完全满足民用、军工领域使用需求。